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Подано огляд туристичних буклетів та каталогів, що відображають нерухомі об’єкти культурної 
спадщини Черкащини як туристично-екскурсійний ресурс. Проаналізовано туристичні путівники та каталоги, 
що стосуються області, а саме: їх структуру; обсяг і повноту висвітлення нерухомих історико-культурних 
пам’яток; наявність якісного ілюстративного матеріалу; інформації про туристичну інфраструктуру краю. 
Досліджено відповідність цих інформаційних джерел потребам сучасного туристичного ринку. Проведено 
аналіз асортименту й розповсюдженості туристичних каталогів та путівників по Черкащині у книжкових 
магазинах і кіосках преси м. Черкаси. 
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Постановка проблеми. Важливу роль у популяризації нерухомих об’єктів культурної спадщини 
Черкащини як туристично-екскурсійного ресурсу відіграють туристичні путівники та каталоги. Ці 
друковані джерела є важливим інформаційним забезпеченням ресурсної бази історико-культурних 
об’єктів краю, що висвітлює їх кількісні та якісні характеристики, дає можливість науково осмислити 
ці об’єкти в якості туристично-екскурсійного потенціалу. Тому дослідження цих путівників та 
каталогів є важливим завданням у контексті залучення нерухомих об’єктів культурної спадщини 
Черкащини до туристичної сфери.  

Останні дослідження та публікації. У праці російських вчених І. Зоріна й В. Квартальнова 
туристичні путівники та художні альбоми, присвячені історико-культурним об’єктам розглядаються як 
складова інформаційних туристичних ресурсів [3; 142]. У дослідженні польського вченого 
А. Ковальчика аналіз туристичних путівників, буклетів та рекламних видань є частиною географічних 
досліджень у туризмі. Польський дослідник вважає ці видання важливими складовими бази даних, що 
містить спеціальну інформацію [13]. Незважаючи на це, у вітчизняній науковій літературі вивченню 
туристичних путівників та каталогів як інформаційних джерел, що відображають нерухомі об’єкти 
культурної спадщини, туристично-екскурсійний ресурс, приділено недостатньо уваги.  

Метою статті є дослідження висвітлення нерухомих об’єктів культурної спадщини 
Черкащини як туристично-екскурсійного ресурсу у друкованих інформаційних джерелах, а саме – 
туристичних путівниках, буклетах та каталогах.  

Виклад матеріалу дослідження. Туристичні каталоги та путівники по Черкаській області 
активно друкувалися ще за радянських часів. Тож сьогодні вони вже не відповідають сучасним 
туристичним потребам, відображають історичні пам’ятки з ідеологічної точки зору та містять 
застарілу інформацію. Серед таких путівників можна відмітити «Вісім подорожей по Черкащині» 
1978 р. випуску [1], де представлено 8 основних туристичних маршрутів, що охоплюють міста Канів, 
Корсунь-Шевченківський, Сміла, Кам’янка, Городище, Умань та Чигирин. Культурна спадщина цих 
міст розглядається в історичній ретроспективі яка, здебільшого, пов’язана з встановленням 
комуністичної влади, або боротьбою з німецько-нацистськими загарбниками. Окремим блоком 
представлені фотографії історико-культурних центрів. 

Поява нових туристичних каталогів стимулювалася початком реалізації Державної програми 
«Золота підкова Черкащини» (2006-2009 рр.). Так, найповнішим путівником, приуроченим до 
програми, можна вважати «Мандри Україною. «Золота підкова Черкащини»» [5]. Це фундаментальна 
праця, що зібрала чимало інформації та ілюстративного матеріалу з культурної і природної спадщини 
області. В путівнику представлено історико-культурні та природні пам’ятки 16 районів і 
адміністративного центру Черкаської обл.; тут є туристична карта, інформація про місцеві фестивалі, 
свята і пам’ятні дати, вказані музеї та історико-культурні заповідники регіону (з телефонами й 
адресами). Крім об’єктів культурної та природної спадщини, подається історія й легенди про населені 
пункти краю. Інформацію подано українською та англійською мовами.  

Інший путівник – «Прочитайте… Тую славу…» [7], є бібліографічно-фактографічним 
збірником інформації про літературу, в якій відображено пам’ятки, включені до Державної програми 
«Золота  підкова  Черкащини».  Але  дане видання не адаптоване для масових туристів, а розраховане 
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більше на спеціалістів-краєзнавців. У путівнику описані історико-культурні та природні об’єкти 
області, ілюстративний матеріал відсутній. 

У контексті згаданої державної Програми туристичного розвитку Черкащини Т. Нераденко 
розробила туристичний маршрут, що охоплює практично всі історико-культурні центри області та 
представила його у альманасі «Золота підкова Черкащини. Туристсько-краєзнавча подорож 
Черкащиною для учнівської молоді України» [6]. Подібна праця того ж автора – «10 подорожей 
Черкащиною для учнівської молоді України» – подає десять різних за тематикою і територією 
туристичних маршрутів по області. Частина з них – маршрути, що охоплюють правобережну 
Черкащину і починаються з м. Кам’янки, послідовно проходять населеними пунктами на захід і 
закінчуються у м. Умань та мають різну тематику (археологічні, етнографічні, присвячені пам’яткам 
історії чи природи, Шевченківським місцям тощо). Інша частина – маршрути окремими місцями 
Черкащини – м. Черкаси, Чигиринський, Тальнівський, Маньківський райони [2].  

Третій путівник Т. Нераденко – «Історія, культура і природа Черкащини на туристичних 
маршрутах регіону», також достатньо детально висвітлює туристичні об’єкти більшості районів 
Черкаської обл. Особлива уваги приділяється Кам’янському, Чигиринському, Черкаському та 
Канівському районах [4]. Незважаючи на достатньо повне висвітлення об’єктів культурної спадщини 
області, путівники призначені більше для педагогів, краєзнавців та учнівської аудиторії, аніж 
широкого кола туристів. Одна з причин цьому – відсутність якісного кольорового фотоматеріалу. 

Серед найновіших й найповніших каталогів, присвячених Черкащині, можна виділити 
туристичний путівник «Черкащина: від краю до краю», виданий в 2011 р. [11]. Крім новизни, 
великою перевагою довідника є те, що туди включено чимало нерухомих об’єктів культурної 
спадщини області з детальним описом; до об’єктів додана світлина або малюнок, коротка історична 
довідка та географічні координати. Крім пам’яток історії і культури, в каталозі зазначені об’єкти 
туристичної інфраструктури – готелі та заклади харчування, що знаходяться поблизу. Історико-
культурні та природні об’єкти згруповані за принципом географічної наближеності один до одного та 
утворюють туристичні маршрути, що робить їх відвідування зручним для подорожуючих. 
Позитивною рисою також є те, що в каталозі представлені й маловідомі історичні місця та об’єкти 
культурної спадщини, що мають історичну, наукову або мистецьку цінність, але знаходяться у 
напівзруйнованому стані і не включені у жодний туристичний маршрут області. На сьогоднішні це 
один із найповніших альманахів туристичних об’єктів області та один із перших комплексних 
туристичних дороговказів Черкащини. 

Путівник включає 15 основних блоків інформації. В шести перших розділах подано загальні 
географічні відомості про область, місцеву традиційну кухню, особливості одягу, ремесел та 
домашнього побуту. Наступні п’ять розділів – комплексні туристично-екскурсійні маршрути в 
основних історико-культурних районах.  

У тематичних розділах путівника «Черкаси і околиці», «Богданів край», «Шевченків край», 
«Східне Поділля» та «Лівобережжя» представлено майже 350 нерухомих об’єктів культурної 
спадщини та подано інформацію про наявну туристичну інфраструктуру краю. У додатках путівника 
окремим блоком подані списки дерев’яних храмів Черкащини – 36, вітряних млинів – 20, 
ландшафтних парків – 16, санаторіїв та баз відпочинку – 12.  

Нерухомі об’єкти культурної спадщини висвітлені в путівнику достатньо повно, детально та з 
великим об’ємом якісного ілюстративного матеріалу – світлинами, планами, картосхемами. В 
путівнику вони позиціонуються як туристичні об’єкти, а розроблені авторами маршрути та додаткова 
інформація про туристичну інфраструктуру регіону значно покращує можливості їхнього 
відвідування. Утім, слід відмітити, що путівник містить певні неточності. Наприклад, у ньому 
помилково зазначено, що дендрологічний парк «Софіївка» (м. Умань) є об’єктом Світової спадщини 
ЮНЕСКО, хоча цей парк поки що є претендентом на отримання цього статусу [11; 171].  

На XVІІI Міжнародній спеціалізованій виставці «UITT-2012 Україна – Подорожі та туризм» 
був представлений путівник «Черкащина туристична. 5 сезонів». Цей довідник, насичений 
кольоровими якісними фотографіями та ілюстраціями, можна розглядати як маркетинговий, а не 
краєзнавчий продукт. Він являє невелику кількість пам’яток історії та культури – найпопулярніші 
туристичні об’єкти області; тут немає детальної характеристики кожної з цих пам’яток [9].  

Путівник тематично та хронологічно поділений на 5 основних блоків – сезонна вибірка 
туристичних об’єктів, які найкраще підходять для відвідування весною, влітку, восени чи взимку. 
П’ятий блок ілюстрованої інформації присвячений історико-культурним та природно-рекреаційним 
ресурсам, що являють туристичний інтерес цілорічно. Позитивною характеристикою путівника є опис 
майже всіх історико-культурних заповідників. У буклеті представлено 7 із 8 таких заповідників області.  
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До значних переваг буклету можна віднести якісне оформлення та друк; яскраві ілюстрації та 
фотографії; сезонність як основний критерій класифікації об’єктів, що робить їхнє відвідування 
туристами більш зручним і доцільнішим; виділення окремих блоків інформації – готельно-ресторанна 
інфраструктура, фестивалі, активний відпочинок; наявність інформації з кожного туристичного 
ресурсу англійською мовою; довідка для туристів у вигляді адрес та контактних телефонів 
заповідників, готелів, організацій; висвітлення майже всіх найпопулярніших нерухомих об’єктів 
культурної спадщини. В путівнику вдало поєднано об’єкти культурної та природної спадщини з 
подієвими заходами і можливостями для активного відпочинку, що підсилюють туристичний інтерес. 
Надається інформація про фестивалі та інші заходи області.  

Серед недоліків слід відзначити те, що основна частина інформації буклету – художній та 
ліричний опис об’єктів, мала кількість фактологічного матеріалу. З величезної кількості пам’яток 
Черкащини в буклеті розглянуто лише 28 історико-культурних, 12 природних та 1 змішаний. Це 
досить незначний відсоток туристичних ресурсів області.  

Серед інших ілюстрованих путівників можна відмітити туристичний каталог «Черкащина 
туристична» [10], в якому представлені основні туристичні центри області – міста Черкаси, Умань, 
Корсунь-Шевченківський, Канів, Чигирин, Кам’янка, Звенигородка та Тальнівський район. У путівнику 
присутня туристична карта області; виклад матеріалу про туристичні об’єкти ведеться українською та 
англійською мовами. Подано інформацію про найбільші заклади розміщення у Черкасах та районних 
центрах, а також санаторії. Наприкінці путівника додано табличку з перспективними інвестиційними 
проектами області – в основному це будівництво сучасних готелів та літніх комплексів. 

Досить цікавим є туристичний путівник «Шістдесят сім зупинок Черкащини» 2010 р. видання 
[12]. Головна особливість путівника, що відрізняє його від інших туристичних каталогів – принцип 
побудови, а саме розподіл на 7 основних розділів, які відповідають семи автомобільним маршрутам. 
Ці маршрути охоплюють природні пам’ятки та історичні об’єкти часів Київської Русі, польської та 
козацької доби і російсько-радянської епохи. Позитивною рисою такої структури каталогу є зручність 
для автомобілістів у відвідуванні туристичних об’єктів. Основний недолік – до путівника не 
потрапили об’єкти, віддалено розташовані від основних транспортних шляхів Черкащини.  

Перший розділ путівника «Лівобережжя Черкащини» відображає туристичний маршрут, що 
включає історико-культурні пам’ятки Драбівського та Золотоніського районів. Маршрут «У краю 
Богдана, гайдамаків і декабристів» охоплює архітектурну спадщину м. Черкаси, Національний 
історико-культурний заповідник «Чигирин» та Кам’янський державний історико-культурний 
заповідник. Маршрут «Тарасів край» знайомить не лише з життям видатного поета, а й з іншою 
важливою культурною спадщиною – садово-парковим ансамблем Голіциних у с. Козацьке. Це один із 
небагатьох каталогів, в яких м. Умань представлене не лише дендрологічним парком «Софіївка», а й 
великим блоком історичної та архітектурної спадщини заповідника «Стара Умань» [12; 87-93]. 
Завершує путівник розділ і маршрут по «Західній Черкащині».  

У маршрутах, поданих автором путівника «Шістдесят сім зупинок Черкащини», відображена 
найбільш важлива частина історико-культурної спадщини області та розроблена система найбільш 
зручного відвідування цих об’єктів туристами.  

У контексті даного дослідження проведено аналіз асортименту й розповсюдженості 
туристичних каталогів і путівників Черкащиною у книжкових магазинах та кіосках преси м. Черкаси; 
проаналізовано асортимент літературної продукції 10 кіосків преси і книжкових магазинів 
центральної та привокзальної частин міста. Однак, у жодному з них не виявилось періодичних видань 
чи буклетів, присвячених туристичним об’єктам. Найпоширеніший у кіосках вид продукції, яка 
частково може задовольнити туристів – туристичні карти м. Черкаси та області. Ці карти мають 
стислу і поверхневу інформацію про найголовніші об’єкти культурної спадщини.  

Загалом, у туристичному атласі представлено майже 330 об’єктів (здебільшого без опису) 
культурної та природної спадщини у 167 населених пунктах області: 47 музеїв, 20 археологічних, 193 
історико-культурних, 31 садово-паркових та 39 природних пам’яток [8]. Ці данні стосуються всієї 
області, крім чотирьох найбільших туристичних центрів Черкащини – міст Черкаси, Чигирин, Канів 
та Умань. Ці міста у туристичному атласі подані окремо з позначками на картах основних об’єктів 
культурної та природної спадщини і об’єктами туристичної інфраструктури. Те ж стосується і 
книжкових магазинів. Лише в одному з відвіданих у продажі наявний повний і детальний 
туристичний путівник «Черкащина: від краю до краю». Інші путівники чи буклети відсутні. 

Висновки. Встановлено, що обсяг друкованих інформаційних джерел про туристичні об’єкти 
культурної спадщини Черкащини, а саме – ілюстрованих путівників та каталогів, є досить 
обмеженим. Путівники радянських часів неактуальні через їх заідеологізованість та відсутність 
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сучасних маркетингових підходів. Більшість нових туристичних каталогів висвітлюють історичні 
пам’ятки області в контексті програми «Золота підкова Черкащини», що нині є закритою і 
незавершеною. Лише невелика кількість сучасних каталогів описує достатньо велику кількість 
нерухомих об’єктів культурної спадщини в комплексі з об’єктами туристичної інфраструктури, 
групує пам’ятки за принципом географічної наближеності та побудови туристичних маршрутів, а 
також презентує якісний ілюстративний матеріал у вигляді рисунків і світлин. Але найбільш 
суттєвою проблемою є відсутність належної туристичної літератури у книжкових магазинах та 
кіосках преси м. Черкаси, що ускладнює інформованість туристів щодо туристичних ресурсів краю. 
Нерухомі об’єкти культурної спадщини Черкащини потребують більшої популяризації у 
різноманітній спеціалізованій літературі. 
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ПЕЧАТНЫЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ ИСТОЧНИКИ О ТУРИСТИЧЕСКИХ ОБЪЕКТАХ 
КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ ЧЕРКАССКОЙ ОБЛАСТИ: АНАЛИЗ И ОБОБЩЕНИЕ 

Зараховский Александр Евгеньевич, преподаватель, Киевский  
национальный университет культуры и искусств, г. Киев 

 

Приведен обзор туристических буклетов и каталогов, которые отображают недвижимые объекты 
культурного наследия Черкасской области как туристско-экскурсионный ресурс. Проанализированы 
туристические путеводители и каталоги по области: их структура; объем и полнота освещения 
недвижимых историко-культурных памятников; наличие качественного иллюстративного материала; 
информации о туристической инфраструктуре края. Исследовано соответствие печатных информационных 
источников потребностям современного туристического рынка. Проведен анализ ассортимента и 
распространенности туристических каталогов и путеводителей по Черкасской области в книжных 
магазинах и киосках прессы г. Черкассы.  

Ключевые слова: туристические путеводители, туристические каталоги, недвижимые объекты 
культурного наследия, Черкасская область, туризм. 
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This article is about tourist brochures and catalogs that reflect immovable objects of cultural heritage of Cherkassy 
region like tourist resources. Such aspects of main tourist guides and catalogs of Cherkassy region have been analyzed: 
their structure; the number of described immovable historical monuments and completeness of this description; the 
availability of high-quality illustrative materials; the availability of information about the tourism infrastructure of the 
region. The conformity of this guides and catalogs with modern tourism market needs has been also analyzed. The article 
also describes the range and prevalence of this prints in bookstores and press kiosks of Cherkassy city.  

Key words: tourist guides, tourist catalogs, immovable cultural heritage, Cherkassy region, tourism.  
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The aim of this article is to explore the problem of reflecting immovable objects of cultural heritage of 
Cherkassy region like tourist resources in tourist brochures and catalogs.  

Research methodology. Eleven printed sources of information about tourist objects of cultural heritage of 
Cherkassy region have been analyzed. These were different tourist brochures, catalogs, guides and maps, which 
describe historical and cultural sites of the region. The range and prevalence of these prints in bookstores and press 
kiosks of Cherkassy city have been researched.  

Results. It has been found that the amount of tourist illustrated guides and catalogs of Cherkassy region, which 
comply modern tourism market needs, is very limited. Soviet tourist guides are not of current interest now, because they 
are ideologies and have no modern marketing approaches. Others prints about tourist objects of cultural heritage 
describe historical and cultural sites of the region in the context of the Government program «Golden Horseshoe of 
Cherkassy region», which is now closed and unfinished. Only a few tourist catalogs have expedient structure, high-
quality illustrative materials and large number of described immovable historical monuments of Cherkassy region. 
Also, only a few tourist prints have complete description of historical and cultural sites and provide information about 
the tourism infrastructure of the region. But the main problem is the lack of a wide range and prevalence of tourist 
brochures, catalogs and guides in bookstores and press kiosks of Cherkassy city. Immovable objects of cultural heritage 
of Cherkassy region need to be more popularized in tourist prints. 

Novelty. The article attempts to make a comprehensive research of tourist brochures, catalogs and guides of 
Cherkassy region and review the problem of reflection of historical and cultural sites in these prints. 

The practical significance. The information in this article can be useful for developing a new strategy of 
creating tourist brochures, catalogs, guides and popularization of historical and cultural sites of Cherkassy region.  

Key words: tourist guides, tourist catalogs, immovable cultural heritage, Cherkassy region, tourism.  
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